

ΣΚΑΝΔΑΛΟ SIEMENS

ΜΕΤΑ ΤΟ ΣΟΚ ΜΑΝΤΕΛΗ

«Γκάζι» στη Δικαιοσύνη και δήμευση των θολών περιουσιών

Επτά μέτρα βάζει σε εφαρμογή η κυβέρνηση για να αντιμετωπίσει την καχυποψία της κοινής γνώμης απέναντι στους πολιτικούς

ΤΗΣ ΦΩΦΗΣ ΓΙΩΤΑΚΗ
fofig@pegasus.gr

Σ' ΕΝΑΝ δύσβατο δρόμο εισέρχεται το κυβερνών κόμμα με φόντο τις αποκαλύψεις των Εξεταστικών Επιτροπών.

Η προ ημερών ομολογία του Τάσου Μεντέλη, πρώην υπουργού επί κυβερνήσεων του Κώστα Σημίτη, αλλά και οι εξελίξεις στην υπόθεση του Βατοπεδίου, αποτελούν για την κυβέρνηση ένα ακόμη «κίνητρο» για γοργές «ανατροπές» στη διαδικασία απόδοσης δικαιοσύνης, με την προώθηση «κανόνων» και την εφαρμογή των νόμων. Οι προεκλογικές δεσμεύσεις του κ. Παπανδρέου και η ρήση-πρόσκληση προς τον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή «θα μας πάρουν με τις πέτρες, αν δεν συμφωνήσουμε να χτυπήσουμε ουσιαστικά τη διαφθορά», συνιστούν για την κυβέρνηση τον δρόμο.

Το πρώτο βήμα, όπως τονίζουν στο Μέγαρο Μαξίμου, έγινε με την απόφαση σύστασης Εξεταστικών Επιτροπών και εν συνεχεία με την κατάθεση νομοσχεδίου που έκανε πιο αυστηρή τη διαδικασία για την απόδοση δικαιοσύνης και την τιμωρία των υπευθύνων. «Θέλουμε να ξεκαθαρίσουμε το τοπίο και οι πολίτες να μη νιώθουν φορολογούμενοι πολλών... ταχυτήτων», αναφέρει χαρακτηριστικά εις εκ του πυρήνος του κυβερνητικού επιτελείου, για να προσθέσει ότι μέσα στον Ιούνιο θα λάβουν σάρκα και οστά πολλές από τις πρωτοβουλίες που επεξεργάζονται ανά υπουργείο και συλλογικά.

«Κόσκινα». Ειδικές προβλέψεις για να μη βρεθούν προ απροόπτου ετοιμάζουν και στην Ιπποκράτους. Η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ έχει δώσει εντολή στα κομματικά όργανα (και στην Επιτροπή Αξιολόγησης Στελεχών και Δεοντολογίας) να ελέγξουν πλήρως από πού... κρατάει η σκούφια όσων ενδιαφέρονται να κατέλθουν ως υποψήφιοι στις επερχόμενες δημοτικές και περιφερειακές εκλογές.

«Θέλουμε λαμπρά και έντιμα στελέχη και όχι λαμπερά», εξηγεί συμμετέχων στην επιτροπή αξιολόγησης των εν λόγω στελεχών, ανακοινώνοντας ότι εντός των προσεχών ημερών θα εκδοθεί εγκύκλιος από τον γραμματέα του κόμματος με τα κριτήρια που θα ισχύσουν για την επιλογή των υποψηφίων (απαραίτητα π.χ. θα υποβάλουν αναλυτικό πόθεν έσχες για παρελθόντα έτη)...



Ο υπουργός Δικαιοσύνης Χάρης Καστανίδης ετοιμάζει σειρά παρεμβάσεων στο πνεύμα των εντολών του Γ. Παπανδρέου.

Ερχεται βόμβα για «γαλάζιο» υπουργό

ΣΤΑ... ΙΧΝΗ νέας πολιτικής βόμβας με χρηματισμό «γαλάζιου» υπουργού από τα «μαύρα ταμεία» της Siemens κατά την περίοδο διακυβέρνησης της χώρας από τη ΝΔ και τον Κ. Καραμανλή βρίσκονται οι έρευνες της Εξεταστικής Επιτροπής. Η συγκεκριμένη πληροφορία, που αναμένεται να προκαλέσει νέους τριγμούς στο πολιτικό σύστημα, προέρχεται, σύμφωνα με αξιόπιστες πηγές, από την επεξεργασία των στοιχείων που προέρχονται από την έρευνα των εισαγγελικών αρχών, αλλά και τα στοιχεία της έκθεσης της αμερικανικής νομικής εταιρείας Debevoise, η οποία, ως γνωστόν, διεξήγαγε έρευνα κατ' εντολή της μητρικής εταιρείας στη Γερμανία. Αναφέρεται μάλιστα με χαρακτηριστικό τρόπο και συγκεκριμένα ως «έμβασμα από τη Siemens προς υπουργό». Χαρακτηριστική εξάλλου είναι η δήλωση πριν από λίγες μέρες του προέδρου της Εξεταστικής

Επιτροπής Σίφη Βαλυράκη, ο οποίος είπε ότι τουλάχιστον δέκα ακόμα πολιτικά πρόσωπα, συμπεριλαμβανομένου του Τ. Μαντέλη, εμπλέκονται στο σκάνδαλο της Siemens. Ιδιαίτερα κρίσιμο πάντως θεωρείται το επόμενο διάστημα όπου αναμένεται η έρευνα της Εξεταστικής Επιτροπής να στραφεί προς ενδεχόμενες ευθύνες πολιτικών προσώπων μετά τον σάλο που προκάλεσε η κατάθεση Μαντέλη. Ωστόσο, τις κυβερνητικές προθέσεις για την πορεία που θα ακολουθήσει η πορεία των εργασιών της Εξεταστικής μέχρι το τέλος τους το οποίο έχει -προς το παρόν- προσδιοριστεί για το τέλος Ιουνίου, κατέδειξε η επιστολή του προέδρου της επιτροπής Σ. Βαλυράκη που στάλθηκε πριν από δέκα μέρες προς τον αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου Εμ. Ρούσο-Παπαδάκη με κοινοποίηση στον πρόεδρο και τον εισαγγελέα Γ. Καλαμίδα και Ι. Τέντε. Στη συγκεκριμένη

επιστολή, ο πρόεδρος της επιτροπής, επί της ουσίας παρουσίασε ως φυσικούς αυτουργούς κρατικούς υπαλλήλους, καταλογίζοντάς τους το ποινικό αδίκημα της απιστίας στο πλαίσιο παραλαβής του C41. Ωστόσο η αναφορά του ότι οι συγκεκριμένοι κρατικοί υπάλληλοι «πιέζονταν από υπουργούς της τότε κυβέρνησης», έδειξε τον... δρόμο για τη διερεύνηση ενδεχόμενων ποινικών ευθυνών για ηθική αυτοργία σε πρώην υπουργούς του υπουργείου Δημόσιας Τάξης που είχαν σχέση με την παραλαβή και τη λειτουργία του C41. Πέραν ωστόσο της πολιτικής διάστασης που έχει το σκάνδαλο της Siemens, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναμένεται αυτήν την εβδομάδα η εξέταση από τα μέλη της Επιτροπής των λεγόμενων «κωδικών των εκπώσεων» που διατηρούσε η Siemens, από τους οποίους «έφευγαν» προς

διάφορες... κατευθύνσεις «δωράκια», μεταξύ των οποίων σε πολιτικούς, επιχειρηματίες, αλλά και δημοσιογράφους. Αυτό πάντως που έχει συζητηθεί μεταξύ των μελών της Επιτροπής είναι να υπάρξει ιδιαίτερα σοβαρή εξέταση των συγκεκριμένων στοιχείων προκειμένου να μη διαπομπευτούν κάποιοι -με δεδομένο την ανάγκη αναζήτησης ενόχων- χωρίς να υπάρχει ιδιαίτερος λόγος. Εξετάζεται μάλιστα ως λύση να μπει ένα πλαφόν στην αξιολόγηση των δώρων που έστειλε η Siemens.

Γ. ΠΙΚΟΥΛΑΣ



Στη δικογραφία υπάρχει έγγραφο με «έμβασμα προς υπουργό»

Ο ΝΕΟΣ ΕΠΤΑΛΟΓΟΣ

- 1 Η αυστηροποίηση του «πόθεν έσχες» που οδηγεί σε φυλάκιση ή και σε δήμευση περιουσίας με τον προσφάτως ψηφισθέντα νόμο, δεσμεύονται ότι θα εφαρμοστεί κατά γράμμα και θα αφορά όλους τους παράβατες. Ταυτόχρονα τονίζουν ότι ο εν λόγω νόμος φαίνεται ότι θα ανοίξει πιο εύκολα διάφορα... στόματα, αφού επιφυλάσσει ειδική μεταχείριση για όσους παραβάτες αποφασίσουν να συνεργαστούν για την απόδοση δικαιοσύνης.
- 2 Φορολογικός έλεγχος παντού και σε όλους. Οι τόκοι για τη φοροδιαφυγή -σημειώνει κυβερνητικός παράγων- είναι διερκεές έγκλημα και ουδείς μπορεί να ξεφύγει από τον νόμο.
- 3 Επίσπευση των μέχρι τώρα χρονοβόρων και εν πολλοίς αναποτελεσματικών διαδικασιών της Δικαιοσύνης.
- 4 «Εκσυγχρονισμός» του νόμου περί ευθύνης υπουργών και του χρόνου παραγραφής.
- 5 Ανοιγμα τραπεζικών λογαριασμών που οδηγούν πολλές φορές και στη «διαδρομή» για το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος.
- 6 Ξαναξεσταίνονται το σενάριο της αλλαγής του εκλογικού. Στόχος να αντιμετωπιστεί η διακίνηση πολιτικού χρήματος και να ακολουθηθούν κανόνες διαφάνειας στην προεκλογική και τη μετεκλογική περίοδο των κομμάτων και των βουλευτών.
- 7 Πρόβλεψη για την αποφυγή απόδρασης στο εξωτερικό για όσους υπάρχουν ενδείξεις για παράνομες πράξεις ή που πρόκειται να κληθούν από τον ανακριτή.

» ΤΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

Οι συζητήσεις με συνεργάτες και φίλους ήταν πολύωρες ενώ τα «ντεσιμπέλ» της έντασης στο ρετιρέ της Ακαδημίας 35, πολύ υψηλά.



ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΣΤΕΛΝΕΙ ΜΗΝΥΜΑ

Η Τετάρτη της έκρηξης και της οργής του Σημίτη

Ο πρώην πρωθυπουργός δεν έκρυψε την ανησυχία του ότι «πράξεις ασυμβίβαστες με τους αγώνες και την ηθική» μπορεί να αμαυρώσουν το έργο της τότε κυβέρνησης

ΤΗΣ ΦΩΦΗΣ ΓΙΩΤΑΚΗ
fofig@pegasus.gr

ΕΛΛΑΧΙΣΤΟΙ έχουν δει από κοντά τον Κ. Σημίτη να χάνει την ψυχραιμία του και να «εκρήγνυται». Αλλωστε συμβαίνει σπανίως.

Από αυτές τις σπάνιες φορές ήταν και η περασμένη Τετάρτη.

Στο ρετιρέ της Ακαδημίας 35, τα «ντεσιμπέλ» της έντασης και της οργής ήταν υψηλά. Η έμπλη κενισμού ομολογία του Τάσου Μαντέλη είχε εξοργίσει τον πρώην πρωθυπουργό. Θλίψη και οργή ήταν οι δύο λέξεις που κυριάρχησαν και στη δήλωσή του, με την οποία ωστόσο, θέλησε να στείλει ταυτόχρονα μήνυμα ότι η αυτονόητη απαίτηση της ελληνικής κοινωνίας είναι η διαλεύκανση σειράς υποθέσεων που δηλητηρίασαν την πολιτική ζωή του τόπου.

Ο κ. Σημίτης όλο το τελευταίο διάστημα δεν έπαψε να ασχολείται με την «πέλαση» της οικονομικής κρίσης και με τις εξελίξεις σε Ελλάδα και Ευρώπη. «Η Ελλάδα δεν είναι μια διεφθαρμένη χώρα», σημείωσε με έμφαση στη δήλωσή του, που στην πραγματικότητα εκτός από την «καταδίκη» υποθέσεων τύπου Μαντέλη, ήταν και μια «αφορμή» για να επαναφέρει στη «μνήμη» τις προσπάθειες που έγιναν για την ανόρθωση της Οικονομίας επί των κυβερνήσεών του.

Ο πρώην πρωθυπουργός, σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, δεν έκρυψε σε έμπιστους συνομιλητές του την ανησυχία του ότι «πράξεις ασυμβίβαστες με τους αγώνες και την ηθική» μπορεί να αμαυρώσουν το έργο της τότε κυβέρνησης. Έκανε πολύωρες συζητήσεις με

ΥΠΕΡ ΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΩΝ

Η κοινωνία απαιτεί πλήρη διαλεύκανση

Η ΦΡΑΣΗ «όλα στο φως» ακούγεται σθεναρά και από την Ακαδημία. Έγκυρες πληροφορίες αναφέρουν ότι ο πρώην πρωθυπουργός εκτιμά ότι η κρίσιμη οικονομική συγκυρία απαιτεί γρήγορες και αποτελεσματικές κινήσεις κι ότι διαδικασία των Εξεταστικών δεν μπορεί να πλήξει αλλά πρέπει να ενισχύσει το πολιτικό σύστημα και το κράτος δικαίου. Ανθρωποι που συνομιλούν μαζί του λένε ότι είχε δεχθεί εισηγήσεις που αντιμετώπιζαν τη σύ-

σταση Εξεταστικών ως κίνηση που τελικά λειτουργεί αποπροσανατολιστικά και δεν θα φέρει τα προσδοκώμενα αποτελέσματα. Τότε ο κ. Σημίτης είχε τονίσει ότι η ελληνική κοινωνία απαιτεί την πλήρη διαλεύκανση υποθέσεων που ζημίωσαν τη δημόσια περιουσία, έβλαψαν την πολιτική ζωή και την εικόνα της χώρας διεθνώς. Το μόνο που προβληματίζει και το Μαξίμου είναι το γεγονός ότι βουλευτές, όπως ο κ. Α. Γρηγοράκος, δημοσίως ή σε κατ' ιδίαν συζητήσεις

έσπευσαν να λάβουν θέση υπέρ της πρόσκλησης προς τους πρώην πρωθυπουργούς. «Ουδείς έχει το δικαίωμα να επιχειρήσει να βάλει τον Κώστα Σημίτη στο κάδρο των αθλιότητων», υποστηρίζει κορυφαίο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ από το πρώην «εκαυχρονιστικό» μπλοκ. Υπέρ της «προστασίας» του πρώην πρωθυπουργού από μικροκομματικά παίγνια και σκοπιμότητες εμφανίζονται και βουλευτές που χαρακτηρίζονται «παπανδρείοι».

στενούς του συνεργάτες και φίλους, όπως ο Νίκος Θέμελνς. Ήταν κοινή η διαπίστωση ότι οι πολιτικοί αντίπαλοι θα επιχειρήσουν να εκμεταλλευτούν την «κυνική ομολογία» και να υπονοήσουν ότι στο κάδρο των πολιτικών ευθυνών έχει... περίοπτη θέση ο Κ. Σημίτης.

Σκοπιμότητες. Στο Μέγαρο Μαξίμου, την ίδια ώρα, έκαναν θετικά σχόλια για την παρέμβαση του πρώην πρωθυπουργού και προέδρου του ΠΑΣΟΚ και έσπευσαν να συμφωνήσουν μέσω δημόσιας δήλωσης του κυβερνητικού εκπροσώπου ότι κινήσεις εντυπώσεων και συμπληρωματικοί σκοπιμοτήτων συσκοτίζουν την αλήθεια - αντί να ενισχύουν τους μοχλούς της έρευνας.

Η πρώτη αντίδραση της ΝΔ, που επιδίωξε να... βαφτίσει «πράσινο» το σκάνδαλο της Siemens και εν συνεχεία η απόφαση να καλέσει ο βουλευτής της (που συμμετέχει στην Εξεταστική), κ. Τζαβάρας τον κ. Σημίτη να καταθέσει, επιβεβαίωσε τις «προβλέψεις» της οδού Ακαδημίας. Εκ του Μεγάρου Μαξίμου η

«γραμμή» ήταν σαφής. «Αυτά είναι ζητήματα της Εξεταστικής Επιτροπής - ο Γιώργος Παπανδρέου ήταν ο πρώτος που ζήτησε από τα άλλα κόμματα έρευνα σε βάθος για όλες τις «σκοτεινές» υποθέσεις και απέδειξε ότι το εννοεί το «όλα στο φως».

Το επιτελείο του κ. Παπανδρέου είχε λάβει εντολή από τον ίδιο να μην επιτραπούν παιχνίδια εντυπώσεων στη ΝΔ, ούτε να φανεί η κυβέρνηση ότι «εμπλέκεται» στο έργο της Εξεταστικής.

Πρόθεση πάντως της ηγεσίας του κυβερνητικού κόμματος είναι να μην προσκληθεί ο κ. Σημίτης στην Επιτροπή, αφού μια τέτοια πρωτοβουλία είναι ανατιολόγητη και απλώς αφήνει «χώρο» στα κόμματα της αντιπολίτευσης για να προκαλέσουν «ρήγματα» στην εικόνα του ΠΑΣΟΚ και στο εσωτερικό του». Ετσι εκ των πραγμάτων, ο πρώην πρωθυπουργός θα παρέμβει και πάλι, εάν και εφόσον ο ίδιος το κρίνει αναγκαίο, και όχι για να εμποδίσει αποδεχόμενος το «παιχνίδι των εντυπώσεων», τη διαλεύκανση εν τέλει της υπόθεσης.

» Στο Μέγαρο Μαξίμου έκαναν θετικά σχόλια για την παρέμβαση του πρώην πρωθυπουργού

ΝΤΟΜΙΝΟ

Βγήκαν μαχαίρια για τις... σιωπές

ΧΩΡΙΣ περιστροφές, στελέχη του ΠΑΣΟΚ, όπως ο κ. Γ. Παναγιωτακόπουλος, «απασφαλίζουν» με αφορμή την υπόθεση Μαντέλη και ρίχνουν νερό στον μύλο προηγούμενων εσωκομματικών αντιπαραθέσεων.

Ο επικεφαλής της Αριστερής Πρωτοβουλίας του ΠΑΣΟΚ, εκπλήσσεται! Εκπλήσσομαι -λέει- με όσους υποκριτικά εκπλήσσονται με την ομολογία Μαντέλη. «Ευθύνη όλων είναι να τραβήξουν τις κουρτίνες και να πέσει άπλετο φως παντού», λέει ο κ. Παναγιωτακόπουλος που εύχεται ότι «δεν επωάζονται πλέον σήμερα παροιμιώδεις συμπεριφορές Μαντέλη και ελπίζω να μη μείνουμε στην κορυφή του παγόβουνου».

Η σκληρή κριτική του μέλους του Εθνικού Συμβουλίου υιοθετείται και από άλλα στελέχη ανά την περιφέρεια, χωρίς ωστόσο να έχουν να καταλο-



Στελέχη εγκalούν «συντρόφους» λέγοντας ότι αν είχαν στοιχειά θα έπρεπε εγκαίρως να τα είχαν καταθέσει στον εισαγγελέα

γίσουν ευθύνες σε άλλα σημαίνοντα πρόσωπα μέχρι στιγμής. Σε κατ' ιδίαν συζητήσεις εν τω μεταξύ άλλων στελεχών, εγκalούν «συντρόφους» τους με προτεταμένο δάχτυλο, λέγοντας ότι αν είχαν στοιχειά θα έπρεπε να τα είχαν καταθέσει στον εισαγγελέα από εκείνη την περίοδο.

Αναβίωση εσωκομματικών αντιπαραθέσεων και ζυμώσεων;

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο νυν υπουργός Δικαιοσύνης, Χάρης Καστανίδης είχε παραδώσει τα νήια του υπουργείου Μεταφορών στον κ. Μαντέλη στις 31-8-2007. Παραπούμενος είχε, λέγεται, διαφωνήσει με το ότι δεν λειτουργήσε ποτέ η Ανεξάρτητη Αρχή Προμηθειών - ουσιαστικά. Ο κ. Καστανίδης παραιτήθηκε, αφήνοντας αιχμές για «παίγνια», αλλά ο ίδιος δεν έδωσε ποτέ σχετικά στοιχεία.

Ο κ. Γ. Παναγιωτακόπουλος εκπλήσσεται με όσους εκπλήσσονται με την ομολογία Μαντέλη.



»» «ΧΟΡΗΓΙΑ» ΜΑΝΤΕΛΗ



Όπως παραδέχθηκε στην Εξεταστική Επιτροπή της Βουλής που διερευνά το σκάνδαλο Siemens ο κ. Μαντέλης, στην Imperial Canadian Bank of Commerce κατατέθηκαν 200.000 μάρκα.

Η ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ ΚΑΙ Η ΠΑΡΑΓΡΑΦΗ

Η δίωξη, ίσως, σκοντάψει σε νομικούς σκοπέλους

Πρέπει να απαντηθούν ζητήματα που σχετίζονται με την ευθύνη υπουργών, την παραγραφή και ποιο είναι το βασικό και το «παρεπόμενο» αδίκημα

ΤΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΑΥΛΩΝΙΤΗ

ΜΕΓΑΛΑ νομικά εμπόδια και σκοπέλους θα συναντήσει μπροστά της η δικαστική διερεύνηση της «προεκλογικής χορηγίας» που έδωσε η Siemens στον τ. υπουργό Αν. Μαντέλη και η προσπάθεια της Δικαιοσύνης να του καταλογίσει ποινικές ευθύνες για «ξέπλυμα μαύρου χρήματος».

Οι εισαγγελικές αρχές κινήθηκαν ταχύτατα αυτή τη φορά για να ασκήσουν κακουρηνητική δίωξη και να «μπλοκάρουν» την έξοδό του από τη χώρα, προκειμένου να μην επαναληφθούν περιπτώσεις φυγής (των Χριστοφοράκου, Καραβέλα) και να μη διογκωθεί η ήδη έντονη κατακραυγή του κόσμου για τα φαινόμενα ατιμωρησίας.

Ωστόσο, σύμφωνα με πληροφορίες, οι δικαστικές αρχές δεν είναι καθόλου σίγουρες ότι η «νομική φόρμουλα» που χρησιμοποιήθηκε για να διωχθεί ο Αν. Μαντέλης ως απλός πολίτης, δεν θα «σκοντάψει» σε διάφορα νομικά εμπόδια, που σχετίζονται με την ευθύνη των υπουργών, την παραγραφή, τη διαπίστωση του ποια είναι το βασικό αδίκημα στη συγκεκριμένη υπόθεση και ποιο το «παρεπόμενο» (βοηθητικό) με δεδομένο ότι τέτοια νομικά ζητήματα δεν έχουν λυθεί νομολογικά, ενώ πριν από λίγα χρόνια η ψήφιση σχετικών νομοθετικών ρυθμίσεων είχε προκαλέσει ορμηγάδο αντιδράσεων από πολλούς νομικούς φορείς.

Μέχρι τώρα αυτό που είχαμε ως γνωστό και δεδομένο ήταν ότι κάθε αδίκημα κυβερνητικού στελέχους παραγράφεται εφόσον δεν έχει ασκηθεί σε βάρος του δίωξη μέχρι τη λήξη της β' συνόδου της

ΔΙΩΞΗ ΚΑΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ

■ **Άλλο** ζήτημα που θα γεννηθεί από την προσπάθεια να ξεπεραστεί από την πίσω πόρτα η παραγραφή, είναι ότι οι επίμαχες πράξεις διαχείρισης των χρημάτων θα πρέπει να εξεταστούν με το εκάστοτε ισχύον ευμενέστερο για τον κατηγορούμενο νομικό πλαίσιο. Νομικοί κύκλοι επισημαίνουν επίσης ότι «κωλαίνει» η άποψη ότι μπορεί να διώκεται εσασί όποιος διαχειρίζεται μη νόμιμα χρήματα, γιατί δεν είχε την πρόνοια «να τα φάει» έγκαιρα, με την παράλληλη παρατήρηση ότι έτσι δεν θα επερχόταν σχεδόν ποτέ παραγραφή για ένα περιουσιακό αδίκημα, που είναι σαφώς ήσσονος σημασίας σε σχέση με εγκλήματα κατά της ζωής και τα οποία παραγράφονται ευκολότερα (εντός 15ετίας ή 20ετίας).

Βουλής, της αμέσως επόμενης από την κοινοβουλευτική περίοδο κατά την οποία... αμάρτησε! Έτσι για τις χορηγίες της Siemens του 1998, ο Αν. Μαντέλης μπορούσε να διωχθεί το πολύ μέχρι τη λήξη της β' κοινοβουλευτικής συνόδου μετά τις εκλογές του 2000, δηλαδή περίπου μέχρι το φθινόπωρο του 2001. Άρα, το πιθανό αδίκημα της δωροδοκίας που έγινε κατά την άσκηση των υπουργικών καθηκόντων του έχει παραγραφεί.

«**Αγκάθια**». Οι εισαγγελικές αρχές προσπάθησαν να τον «στριμώξουν» αλλιώς και αφήνοντας αναγκαστικά στην άκρη την παραγεγραμμένη δωροδοκία, ακολούθησαν τη δίωξη για «νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματική δραστηριότητα» (ξέπλυμα χρήματος).

Δέχθηκαν δηλαδή ότι μπορεί να διωχθεί για ένα αδίκημα διαρκές (όπως χαρακτηρίζεται) και μάλιστα ως απλός πολίτης λογοδοτώντας στην τακτική ποινική δικαιοσύνη και χωρίς να ενεργοποιηθεί ο νόμος περί ευθύνης υπουργών, που θα απαιτούσε τη διαβίβαση της δι-

κογραφίας στη Βουλή. Η «νομική φόρμουλα» στηρίχθηκε στη λογική ότι εξακολουθούσε να κατέχει και να διαχειρίζεται τα χρήματα της «χορηγίας», με διάφορες κινήσεις μεταβίβασής τους (π.χ. για πληρωμή σπουδών, μεταφορά τους σε άλλη τράπεζα κλπ.) που είναι μεταγενέστερες. Έτσι, κατά τους εισαγγελέις, παραμένουν ενεργές ποινικές ευθύνες για «ξέπλυμα χρήματος», που είναι αυτοτελές αδίκημα -όπως υποστηρίζουν- που δεν έγινε κατά την άσκηση υπουργικών καθηκόντων κι επομένως είναι δυνατή η παραπομπή του στην ποινική δικαιοσύνη.

Ωστόσο, η άποψη βρίσκεται αντιμέτωπη με πολλά νομικά «αγκάθια», όπως επισημαίνουν έγκυροι νομικοί κύκλοι, προσθέτοντας μάλιστα ότι αν ήταν έτσι απλά τα πράγματα, τότε θα μπορούσε εδώ και πολύ καιρό που έχει γνωστοποιηθεί η εμπλοκή του τ. υπουργού με τον λογαριασμό υπό το ψευδώνυμο Rocos, να χρησιμοποιηθεί η ίδια νομική οδός για να ερευνηθούν τυχόν ευθύνες του και των προσώπων που τον συνέδραμαν στις χορηγίες και στην απόκρυψή τους.

Κατά τους ίδιους νομικούς κύκλους, ο τ. υπουργός θα «παίξει» γερά το χαρτί της παραγραφής, με την επιχειρηματολογία ότι εάν είναι παράνομη πράξη η προεκλογική χορηγία -όπως την ονομάζει ο ίδιος- τότε υπάρχει ένα βασικό αδίκημα, η δωροδοκία, που έχει παραγραφεί και γιατί δεν ασκήθηκε έγκαιρα δίωξη (κατά το Σύνταγμα και την ευθύνη υπουργών), αλλά και γιατί αποτελεί απλό πλημμέλημα που παραγράφεται εντός 5ετίας. Έτσι, κατά τους νομικούς αυτούς ισχυρισμούς (που θα επικαλεστεί ο τ. υπουργός) δεν υπάρχει πλέον το βασικό αδίκημα (της δωροδοκίας) και επιχειρείται η δίωξή του με το παρεπόμενο αδίκημα της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματική δραστηριότητα («ξέπλυμα χρήματος»). Είναι γνωστές οι αντιδράσεις που είχαν εκδηλωθεί κατά την ψήφιση σχετικών νόμων για το «ξέπλυμα», στη λογική ότι δεν μπορεί να τιμωρείται το παρεπόμενο αδίκημα βαρύτερα από το βασικό.

ΛΟΓΩ ΔΑΤ

Οι δικηγόροι απέχουν, κλείνουν τα δικαστήρια

«**Λουκέτο**» μπαίνει στα δικαστήρια της χώρας από την Τρίτη 1 Ιουνίου μέχρι και την Παρασκευή 4 Ιουνίου, καθώς οι δικηγόροι απέχουν από τα καθήκοντά τους. Τη σχετική απόφαση για πανελλαδική αποχή πήρε η ολομέλεια των προέδρων των δικηγορικών συλλόγων της χώρας, που συνήλθε υπό τον πρόεδρό της Δ. Παζινό, σε ένδειξη διαμαρτυρίας για το φορολογικό, το ασφαλιστικό και την απελευθέρωση του επαγγέλματος. Οι δικηγόροι αντιδρούν στα κυβερνητικά μέτρα που συρρικνώνουν τα ασφαλιστικά δικαιώματα, στις νέες φορολογικές ρυθμίσεις με την επιβολή ΦΠΑ που θα μετακυλισθεί στον πολίτη, δυσχεραίνοντας την πρόσβασή του στη δικαιοσύνη. Παράλληλα αντιδρούν στα σενάρια «ανοίγματος» του επαγγέλματος με την πιθανή κατάργηση των κατώτερων ορίων αμοιβών, ενώ οι περιφερειακοί δικηγορικοί σύλλογοι θέλουν να διατηρηθεί η υποχρεωτική συμπάρταση δικηγόρων τους στα τοπικά συμβόλαια και στις αστικές δίκες.



Ο τέως υπουργός θα παίξει γερά το χαρτί της παραγραφής για να μην υποστεί τις συνέπειες

Ο πρόεδρος του ΔΣΑ Δημήτρης Παζίνος.

